

臺灣高等法院民事裁定

113年度勞抗字第30號

抗 告 人 米格科技有限公司

法定代理人 林暉倫

上列抗告人因與相對人蘇偉德間定暫時狀態處分事件，對於中華民國113年2月29日臺灣臺北地方法院113年度勞全字第1號所為裁定提起抗告，本院裁定如下：

主 文

抗告駁回。

抗告費用由抗告人負擔。

理 由

一、按為保障債權人及債務人之程序權，並使法院能正確判斷原裁定之當否，民事訴訟法第528條第2項關於假扣押裁定之抗告，抗告法院為裁定前，應使債權人及債務人有陳述意見機會之規定，於定暫時狀態假處分裁定之抗告案件，亦有準用，此觀民事訴訟法第538條之4準用第533條、第528條第2項規定即明。查相對人聲請本件定暫時狀態之處分，經原裁定准許後，抗告人不服提起抗告，兩造並分別提出民事抗告狀、民事答辯狀（見本院卷第15至18頁、第25至43頁），已賦予兩造陳述意見之機會，合先敘明。

二、相對人聲請意旨略以：相對人自民國112年2月13日起受僱於抗告人，擔任主板維修人員，約定每月薪資為新臺幣（下同）3萬6,000元，試用期薪資則為3萬3,000元，期間3個月。又相對人每月職務獎金均為3,000元，然抗告人於112年7月份職務獎金卻僅發給901元，經相對人向抗告人反映此舉已違反勞動基準法（下稱勞基法）及勞動契約約定後，抗告人即於112年8月7日補發短少之職務獎金2,099元予相對人，並於同日以LINE訊息告知相對人，因相對人考核與出勤狀況不符要求，經抗告人評估後，依勞基法第11條第1項第5款規

01 定辦理資遣，是相對人最後工作日為112年8月7日。惟抗告
02 人自相對人受僱以來，並未實行考核程序，且相對人出勤狀
03 況均無異常，更無任何不能勝任工作之情事；抗告人未採用
04 其他如記過、降職、轉調他職或扣減薪資津貼等懲戒手段，
05 即貿然終止兩造間之勞動契約，實有違最後手段性原則，自
06 不生合法終止勞動契約之效力，相對人已向原法院提起確認
07 僱傭關係存在等訴訟並以113年度勞訴字第36號（下稱本案
08 訴訟）繫屬原法院審理中，堪認相對人就本案訴訟有勝訴之
09 望已有釋明。又抗告人為經營手機、平板、筆電維修、二手
10 機收購買賣、配件販售等業務之公司，其品牌名稱為「米格
11 數位」評價極高，聲譽卓著；相對人原擔任之職位為主機板
12 維修人員，屬抗告人經營業務通常運作下之編制人員，抗告
13 人既以手機、平板、筆電維修為對外營業項目，則主機板維
14 修人員即屬必要常設職位，繼續僱用相對人並無重大困難。
15 再相對人育有未成年子女，現與配偶及未成年子女同住，相
16 對人工資為照顧未成年子女之重要經濟來源，且別無其他所
17 得收入，如令抗告人於本案訴訟確定前先繼續僱用相對人，
18 對抗告人之營運或經濟負擔應不致有顯不利之情事，且可避
19 免隨訴訟期間之經過，相對人經濟上之損害持續擴大而影響
20 生計、家庭及人格權。爰依勞動事件法（下稱勞事法）第49
21 條第1項規定，聲請命抗告人於本案訴訟終結前，應繼續僱
22 用相對人，並自本裁定送達抗告人翌日起，按月給付相對人
23 3萬6,000元等語。

24 三、抗告人抗告意旨略以：抗告人資本額僅為10萬元，屬微型公
25 司，過去8年遇到疫情以及台灣經濟狀況之衰退，努力撐過
26 逆境，原裁定未考量公司經營並非只有營利亦有可能虧損，
27 僅依照市場有許多手機，認定抗告人應有許多獲利，顯對於
28 一般民間狀況未有明確瞭解。又抗告人資本額僅為10萬元，
29 並非表示抗告人無其他存款，然此部分為各項房租、水電、
30 其餘員工薪資以及貨物進貨成本，抗告人能夠負擔之成本有
31 其上限，每位職員需有一定業績配合始能負擔。抗告人因原

01 裁定而另需增添目前無需之冗員，每月需多負擔近4萬多元
02 之薪資與保險之成本，小本生意本薄利多銷，無須待訴訟結
03 束，即因無法負擔面臨倒閉。再抗告人需要擔任主機板維修
04 人員，惟相對人技術能力不足，並未進行考試，只能處理簡
05 單維修工作，如繼續受聘並領取高薪，卻無法對得上其工作
06 內容，對於其他員工及抗告人不公平。況抗告人目前因與蘋
07 果合作，成為蘋果之維修廠商，惟蘋果並不由維修店面處理
08 主機板維修，是抗告人處已無擔任主機板維修人員之職務，
09 亦無此項業務。此外相對人並非不能找到其他工作，或身陷
10 無法工作之窘困狀態，應無所謂人格權受損。縱抗告人應繼
11 續僱用相對人，給付薪資為3萬3,000元，原裁定依相對人之
12 詞，認抗告人應給付相對人每月薪資3萬6,000元，顯有偏
13 頗。爰提起本件抗告，聲明廢棄原裁定，並駁回相對人定暫
14 時狀態處分之聲請。

15 四、按勞工提起確認僱傭關係存在之訴，法院認勞工有勝訴之
16 望，且雇主繼續僱用非顯有重大困難，得依勞工之聲請，為
17 繼續僱用及給付工資之定暫時狀態處分，勞事法第49條第1
18 項定有明文。參酌其立法理由：勞動事件之勞工，通常有持
19 續工作以維持生計之強烈需求，基於此項特性，於確認僱傭
20 關係存在之訴訟進行中，如法院認勞工有相當程度之勝訴可
21 能性（例如：雇主之終止合法性有疑義等），且雇主繼續僱
22 用非顯有重大困難時，宜依保全程序為暫時權利保護，又此
23 項係斟酌勞動關係特性之特別規定，性質上屬民事訴訟法第
24 538條第1項所定爭執法律關係及必要性等要件之具體化，於
25 具備此項所定事由時，勞工即得聲請法院命為定暫時狀態之
26 處分（最高法院109年度台抗字第961號裁定意旨參照）。又
27 勞動事件審理細則第80條第2項規定，勞工為勞事法第49條
28 第1項之聲請，就其本案訴訟有勝訴之望，且雇主繼續僱用
29 非顯有重大困難，應釋明之。再按所謂釋明，係指法院就某
30 項事實之存否，得到大致為正當之心證，即為已足，此與證
31 明須就當事人所提證據資料，足使法院產生堅強心證，可確

01 信其主張為真實者，尚有不同（最高法院96年度台抗字第58
02 5號、98年度台抗字第807號、109年度台抗字第649號裁定要
03 旨參照）。而所謂「繼續僱用顯有重大困難」係指繼續僱用
04 勞工可能造成不可期待雇主接受之經濟上負擔、企業存續之
05 危害或其他相類之情形（最高法院110年度台抗字第2號裁定
06 意旨參照）。

07 五、經查：

08 (一)相對人主張伊自112年2月13日起受僱於抗告人擔任主機板維
09 修人員，因相對人告知抗告人少發112年7月職務獎金乙事，
10 已違勞基法及勞動契約之約定，抗告人雖於112年8月7日補
11 發，然亦於同日以簡訊告知因相對人考核與出勤狀況不符要
12 求，經評估後，依勞基法第11條第1項第5款規定辦理資遣，
13 最後工作日為112年8月7日。然抗告人從未實行考核程序，
14 且相對人出勤狀況均無異常，抗告人所為資遣實屬違法無
15 效，伊向原法院提起本案訴訟，並依勞事法第49條第1項、
16 第2項規定聲請本件定暫時狀態處分裁定等情，業據相對人
17 提出6、7月薪資條、兩造LINE通訊軟體對話截圖、臺北市政
18 府勞動局勞資爭議調解紀錄等件為參（見原法院卷第23至28
19 頁），並經依職權調閱本案訴訟卷宗核閱無訛，堪認相對人
20 已就本案訴訟非無勝訴之望為釋明。

21 (二)相對人另主張其育有未成年子女，現與配偶及未成年子女同
22 住，相對人之工資為照顧未成年子女之重要經濟來源，且別
23 無其他所得收入，而抗告人為經營手機、平板、筆電維修、
24 二手機收購買賣、配件販售等業務之公司，其品牌名稱為
25 「米格數位」評價極高，聲譽卓著，抗告人按原職位繼續僱
26 用相對人並無重大困難等情，業據其提出經濟部商工登記公
27 示資料查詢之公司基本資料、抗告人之公司網頁截圖、抗告
28 人八德門市、板橋門市之Google地標截圖、相對人戶口名
29 簿、111年度綜合所得稅各類所得資料清單、全國財產稅總
30 歸戶財產查詢清單資料以為釋明（見原法院卷第29至43
31 頁），堪認抗告人具相當規模，且持續營業，衡酌相對人於

01 遭解僱前既已在抗告人公司任職近半年，其所為勞務提供對
02 抗告人之營運而言應非無益，況相對人所請求按月給付之工
03 資僅為3萬6000元（詳後述），相較113年1月1日起實施之每
04 月最低工資為2萬7470元並未過高，則如令抗告人於本案訴
05 訟確定前先繼續僱用相對人，對抗告人之營運或經濟負擔應
06 不致有何明顯不利情事，或對抗告人公司之存續致生影響。
07 如此亦可使相對人原先之家庭生計維護，不致因頓失依靠而
08 生重大影響。

09 (三)抗告人雖辯稱其資本額僅為10萬元，屬微型公司，因疫情及
10 臺灣經濟衰退，努力撐過逆境，原裁定未考量公司經營並非
11 只有營利，亦有可能虧損等語。然公司登記資本額若干與公
12 司之實際資產、清償能力，並無必然之關聯，且以抗告人之
13 經濟規模相較於繼續僱用相對人之支出，難認繼續僱用相對
14 人將造成抗告人經濟上負擔或危害企業之存續，業如上述。
15 至抗告人另以相對人技術能力不足，只能處理簡單維修工
16 作，如繼續僱用目前無需之冗員，每月須多負擔近4萬元之
17 成本（薪資及保險），對其他員工及抗告人均不公平等語。
18 然原裁定係命抗告人於本案訴訟終結確定前，應繼續僱用相
19 對人，並非表示相對人僅係單純獲致薪資，而毋庸為任何勞
20 務提供，故無抗告人所指稱僅會徒生高額之人事成本云云，
21 至相對人是否技術能力不足乙節，屬兩造僱傭關係是否合法
22 終止之實體事項，非屬保全程序所得審認範圍，附此敘明。

23 (四)又抗告人以其目前與蘋果公司合作成為維修廠商，因蘋果公
24 司並不由維修店面處理主機板維修，是抗告人處已無主機板
25 維修人員之職務，亦無此項業務云云置辯。然抗告人就其所
26 謂因與他公司合作致發生業務性質變更致已無原職位一事，
27 均未見其提出證據以為釋明；況相對人原擔任主機板維修人
28 員，本為抗告人經營業務通常運作下之編制人員，抗告人既
29 從事電器及電子產品修理業，並以手機、平板、筆電維修為
30 對外營業項目，有商工登記資料查詢服務及官網列印資料等
31 件為參（見原法院卷第29至30頁），然抗告人非無法以提供

01 與相對人原從事維修電子產品職能相當工作之方式，繼續僱
02 用相對人。綜上，難認繼續僱用相對人將造成不可期待抗告
03 人承受之經濟上負擔、危害其存續或有其他相類重大困難之
04 情形。據上，相對人受僱於抗告人處所獲取之工資既為其重
05 要經濟來源，遽遭解僱，頓失經濟收入來源，其生活必受重
06 大影響，抗告人縱然因本件定暫時狀態處分，有暫時給付薪
07 資支出、人員配置及工作事項調整等不便，然此相較相對人
08 因失去工作將可能造成之損害而言，輕重仍屬有別，抗告人
09 所辯均不足採，堪認相對人就抗告人於本案訴訟審理期間繼
10 續僱用相對人及給付其工資，非顯有重大困難一節，已為釋
11 明。

12 (五)承上，相對人聲請本件定暫時狀態處分，已就勞事法第49條
13 第1項所示勞工有勝訴之望，且雇主繼續僱用非顯有重大困
14 難之要件以為釋明，則其請求抗告人應於本案訴訟確定前，
15 繼續僱用相對人，並按月給付工資，認屬有據。又相對人主
16 張：其自112年2月13日起受僱抗告人，約定每月薪資3萬6,0
17 00元、試用期間為3萬3,000元、期間3個月，每月職務獎金
18 均為3,000元乙節。雖為抗告人所否認，辯稱縱其應繼續僱
19 用相對人，應給付之薪資應係3萬3,000元等語。然依抗告人
20 於臺北市政府勞動局勞資爭議調解時所稱：「本公司一開始
21 在104網站上徵才廣告是記載薪資36,000元，本公司認為聲
22 請人專業能力尚有不足，故告知聲請人先給予薪資33,000
23 元，如通過考核的話才會給予薪資36,000元」等語（見原法
24 院卷第27頁），堪認相對人主張兩造合意約定薪資應為3萬
25 6,000元，現每月3萬3,000元薪資僅為抗告人暫先給付之數
26 額乙情，已為釋明，則原裁定認以此數額作為本案訴訟確定
27 前，抗告人在有繼續僱用相對人下而應給付之按月工資，尚
28 非無據。至兩造所約定之僱傭條件、議定之薪資數額及是否
29 有薪資短發之爭議，乃屬本案之實體法律關係爭議，非本件
30 保全程序即須予以審酌者，抗告人此部分所辯，尚非可採。

31 六、綜上所述，相對人已釋明就本案訴訟有勝訴之望，且抗告人

01 繼續僱用相對人顯無重大困難，則原裁定准許相對人之聲
02 請，尚無不合，抗告意旨猶執陳詞指摘原裁定不當，求予廢
03 棄，為無理由，應駁回抗告。

04 中 華 民 國 113 年 4 月 29 日
05 勞 動 法 庭

06 審 判 長 法 官 黃 雯 惠
07 法 官 戴 嘉 慧
08 法 官 林 佑 珊

09 正本係照原本作成。

10 本裁定除以適用法規顯有錯誤為理由外，不得再抗告。如提起再
11 抗告，應於收受送達後10日內委任律師為代理人向本院提出再抗
12 告狀。並繳納再抗告費新臺幣1千元。

13 中 華 民 國 113 年 4 月 29 日

14 書 記 官 蕭 進 忠